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Русее, 31 Августъ 1884 год
13тъ вашата братска старва, опусто

шената богата нЪкогажь Тракия, рабо
тите отъ день па день зематъ по-.юше 
направление. Под-ь давлението на шар- 
латапптЪ ялапъ-съедиппсти и неколци
на чужденци, конто отъ самото начало 
и дпесь еж. били винаги най-голЪми про
тивници на народната ни свобода и пра
ва, и конто сж. принесли голйми вр-Ьди 
па цгЬлото пи отечество, съ помощьта па 
Крьстевпчь паша, рошили да разрушатъ, 
по единъ нап-безакопевъ пачппъ облас
тното събрание, въ което пенамиратъ 
поддръжка въ лошитй си намгЬрен.пя| 
Това беззаконие рЪшение, на тия зломпе“ 
ленивци, на тия адски души, както ни 
съобщаватъ взъ Пловдивъ, се турило 
вече въ дЪйствпе! Назначили са пови 
избори, взгЬли еж сериозни мгЬркп отъ 
старва па правителството, да се употре
би пай-силеиъ патискъ въ врЪме па из
борите, за да са избержтъ за народни 
представители само лакеп и мекерета ва 
пашата и па яланъ Съедпнпстпт-Ъ, а ако. 
се избере н-Ъгд-Ь нЪкой честеиъ чов-Ькъ, 
то той да се кассира. Съ една р-Ьчь, въ 
Тракия произвола върлува въ правни 
смисълъ па думата и тамъ става днесь 
единъ видъ превратъ, което навЪрио 
требва да паскьрби душата па сгЪкий 
честеиъ българенъ, когото го боли сьрд- 
цето и душата за своя братъ, въ оная 
земя, която е в наша родина, па която 
длъжимъ за свободата си, която пи е 
съчувстувала и съдЪйствувала да се из- 
бавимъ отъ пълномощията, и съ която 
рано или късно трЪбва да се съедипимъ.

ГТЪколко чужденци, авантюристи,.съ 
помощьта на нашенци черпи души, пред
видими отъ пашата, върлуватъ днесь въ 
Тракия; сичко вьршжтъ беззаконие, гле- 
дать да задушатъ свободното слово, да 
убитжтъ духътъ въ народа и да распо- 
лагатъ съ народния труд-ь и потъ. При 
токова едно неприятно положение на ра
боти® въ Тракия, ние като свободни 
въ княжеството, длъжни сме попе мо
рално да спомогнемъ па нашитй братия, 
да имъ покаждмъ нашето съчувствие и 
съдействие въ бедата, като осъдимъ 
подлптЪ постъпки и заднит-Ь миели, кои- 
се развиватъ тамъ. Ине сме длъжни да 

ти го подкрепятъ, за да бъде, и т-Ьмъ’ 
.добрЪ; да запематъ най-високи)’Ь елуж- 
бп, да краджтъ и да се распо.лагатъ съ 

' п].)иходитТ> па цЪлата области. Честиит'1;
синове сж отрптнатп, заплашени и не 
см-Ътжтъ явно да дФ.пствуватъ. ТЪ са 
ппедпазватъ, защото пезшпжтъ какво мо-1 
же да ги сполети. Опозицията па прави
телството е доста силна, тя е р-Ьшена да 
противостои па спчкпгЪ безакопия, конто 
вьршжтъ една шепа шарлатани, п-ь за 
жал-ь ио-го.гймата часть отъ тамкашпи- 
т-1, вЪстшщн, като: „Марица“, Иароденъ 

Или Мапчовъ 1-ласъ“, „Съединение“ п 
[^Вфстипче'“ еж. подкупени и защпща-1 
вятъ башибозушкпт']; постжпки, както 
па чужденцитй, тъп и на ялапъ-съедп-1 

%пстит-Ь. Само единъ в-Ъствпкъ има, а1 
той е ^ТОжна България“ които честно слу
жи па пароднптЪ интереси, като показва 
истинната п открива беззакоиипт-Ь па 
СИЛпитЪ на деня. 1Тъ този вЪстппкъ за 
честната си услуга, се прпеледва, като 
са нападна даже огъ полицията, която' 
ограби п ръкописи отъ редакцията му. | 
До такава степепь башпбозуклукъ, пие! 
не внд-Ьхме да се вьрши пито отъ тур-1 
цнтчЬ, а днесь са вьр*лш въ автономна; 
Тракия, старпа съ свободепъ уставъ, в-ь 
когото е гарантирана свободата па печа
та и пеприкосповеппос/ьта па жилището.

Подъ такива условия се развива 
дпесь злощастната Тракия, па която по-; 
летата и долипит-Ь сж напоени съ по- 
лятна Българска кръвь за тъзи свобода, 
която днесь тъпчатъ и злоупотребил ват-ь 
разпи чужденци п изроди нехранимай
ковци.

11 За народнитЬ възстания въ България преиму- 
щественно въ Велико Търново и околнитЬ градовце и 

села въ XIX я вЬнъ.
(Продължение)

Презъ пролЬтьта впрочемг, па 1876 год. той бЬше 
добрЬ изв-Ьстенъ за всичко, що се кроеше и пригото 
вливаше въ България а особенно въ родното му оте 
чество Калоферъ. Вь съображение на това той и устро
йваше и приготовляваше БьлгарскитЬ доброволни ратни 
ци, съ които той се готвяше да премине Дунавътъ, да 
доде в-ь Бжлгария, и да ги поведе на бойното поле, 
срещу закл-ЬтатЬ врагове на България, ТурцигЬ Бога
то се вечъ разчу въ Букурещъ за жалостнитТ, сетпини 
на възетанията в-ь Панигю ище, Копривщица, Перуши 
ца и пр. Хрвсту Ботевъ не молеше вечъ да бжде хлад

ле обръщаме погледптЪ си отъ тая стар
ва, която е била театъръ на пай. кър
вави сц'Ьпи, да 1Ж пеоставаме на под
леците, да попадне пакъ подъ врастьта 
на турцитЪ, защото и самото потомство 
ще ни оежди за немарливостьта.

Населението въ Тракия, съ пегодо- 
вание глгЬда па сичко, което се вьрши 
около него, пъ не смЪе да въстане, за
щото не знае, какво ще е следствието 
отъ неговото движение. Крьстевичь па
ша съчувствува на гьрцптЪ и турцитй, 
той мрази и презира българетЪ. Сички- 
тгЪ си усилия полага, да се състави ед
но събрание отъ глупци и подлизурки, 
за да може свободно да върлува. Него- 
вптЪ агенти, шарлатани лъясе-съединис-

нокржвень на всичко ивп>рш‘во въ Тракия, особенно 
•въ родното му отечество Калофзръ; действително той 
имаше доволно записани, и приготвени момчета въ Ро 
мания, но какъ да се премине съ тЬхь Дунава, безт. 
да ги никой не усЬти? — За да си постигне пред
начертаната цЬль, блаженнопочившчя нашь великъ герой, 
ежвзелъ идеята, дч ираоблбче отгоре дружината си 
която състо-Ьше отч, около 180 — 200 душа вь гради 
нарскитЬ имъ дрехи, а оржжието да го остави въ 
санджця като стока, и като премине пьрвия на- 
раходъ покрай Гюргево, да влИзи въ вето сч, една 
чаен, оть дружината си, да се внеежтъ въ него всич- 
киП 1'ЖНДЖЦИ съ оржжието на дружината, а другиП 
доброволци на дружината да го чакатъ но скелитЬ на 
Пикстъ и Зямничъ, и като прости градинари, да влЬ- 
зжтъ и тТ> въ сжщия параходъ. Скроено и извьршено. 
11а 17 мая 1876 год. Христу Ботевъ съ дружината 
си и съ казанитГ. е.кнджци влйзлч, въ парахода 1’адец- 
ки отч, скелята на града Гюргево,- и парахода 1’адецки, 
безъ да знае какви пжтници е приелъ, тржгналъ за

на нагорЪ. На скелигТ. Иикетъ и Зимничь вд-Ьзли вч. 
него и другитТ. ратници на Христа Ботевата дружина. 
Надвечер), на сжщия день Христу Ботевъ се явява на 
ковертата на парахода сч. сабя вч> ржка, и като вой
вода, сч, синъ зеленъ шарфь ирезь рамо, и като ежби- 
ра своитЬ ратници облЪчепи очгорТ. сч. скжсани вржх- 
ни градинарски абички, които чТ> извЬднжжъ ежбли- 
чатъ, и се лжева военната имъ униформа, съ револве
рите па поя-а. Тогава той, слТдъ като поздравила, сво- 
итТ, ратници извикалъ велегласно: вда жив-Ье Бълга
рия!8 а тТ> му отговорили, да жив1.е нашия войвода 
Христу Ботевъ! Въ тая, дТ.йетвптелно тжржественна 
минута, и въ тая неочаквана случка, всички се. изпо- 
плашилп, н като не знаяли какво намерение има вой
водата на българскитЬ ратници, слисали се, и се сма
яли що да правятч.? Вижда се обаче., при всичко що 
се разказва за тоя единствена, въ новата ни народна 
история подвпгъ на Христа Ботева, че капитанина на 
парахода е силно възнегодувалъ врьхъ тая му посгжп 
ка, и вижда се че той го е увЬщавалъ, за да не стру
ва такива безчпния въ Австрийския параходъ, но вч> 
отговоръ X. Ботевъ му вжзразилъ че.: за да не тжреи 
смТ.гка за случката на парахода Германия въ 1867 год. 
за кея го по горЪ ние разказахми, то да придаде командата 
на парахода на попъ Катрафи.чова негова, другаря,. Ка- 
питанина на парахода, като се убЬдплъ че не ще му бжде 
възможно да се противи на юнашката рТ.шителность 
на войводата на БългарскитТ, ратници: склонилъ и прТ,- 
даль управлението на парахода на попъ Катрафи.чова, 
кой го най напредь заповТ.далч, да се окачи зеленото Атла
зено знаме на дружината съ Българския гербъ, левътъ 
при Австрийското; отсетнЪ, като ,г измпчалъ Рахово 
вижда се, че но з.чпбвКдт, на Христа Ботева, парахода 
билч, спрянч, при едно село Козлудуй що се намира 
между Рахово и Ломъ, и слТ,дъ като се приготвило всич
ко за излизанье отч, парахода, Хрисчю Ботевъ изл-Ьзлъ 
огъ него заедно сч, с.воитТ, ратници и съ ежнджцитй 
имъ пжлни ст, оржжпя и други военни потребности. Това 
се е случило вйчерьта на 17 Мая, на 18 Мая турцит-Ь 
1'и вечъ прислВдвахж; защото въ Ломъ-Паланка изд-бзли 
нТ,кои турни отч, парахода Радецки и разсказали на 
тамошния Мюдюринъ за всичко, що се случило вт, него. 
Мюдюрина отъ Ломъ испратилч, незабавно потери, за да 
прислТ,два възстанницитТ., състоящи отъ бащи-бозуци, 
черкези и заптии; а отъ друга страна телеграфиралъ 
вт, Свищова, за да се пспрати и редовна войска. Въ 
следствие на зетитй тия предварителни мбрки, разу- 
мбва се че положението на малобройаитЬ възстанници 
ако и въодушевени оть най-горЬщия патриотвзмъ, е 

| било отч, най мжчнитЬ и безиеходнитЬ; защото осв-Ьнь 
че еж бплп много малобройни, но и не сж имали ни 
храна, ни питие, пи нищо. Дбйе.твпгеляо тЬ сж нада
вали да имъ номогнжтъ Вратчани въ това отношение; 
даже че ще се приежединятт, и ст, оржжие въ ржка 
ерГ,щу Турцит-Ь, спорЬдь както имъ били писали въ 
Букурещъ, и имъ се обЬщавали Вратчани и други, че 
туку като преминатъ Дунавъть, ще доджтъ да ги ио- 
срЬщнат-ь съ кола За голЬм.-. злочестина обаче на 
възстанпицитЬ, ни един), оть ВратчанйтЪ не се показали 
и не дошжлт, да донесе малко храна и вода за да по- 
утоли поне до нейд-Ь гладъть и жаждата на отчаяннигЬ 
бТ.дни възстанници!... Тия обстоягелсгвенни жалостни 
случки сж биле дЬйствигелно много по огорчителяи 
даже и по убийствснни за възстанницитЬ, нежели пуш
ката и ножът), на дивигЬ башибозуци и черкези и това 
ги поразително отчаяло. . . .

Турската потера, конго прислЬдовала възотанницитЬ, 
I е имала на 18 мая една отчаянна битка при Баниска 
I вт. коаго е билъ убитъ Барайктаря на дружината Ку- 
1руто оть Ески Джумая. Па 1!) мая възотанницитЬ се 
приближили до ВрачанскитЬ лозя и на мЬстото аВи- 
слець8 зовимо, застанали да си отночинатъ. Па 20 
Турска рТ.довна войска придружена и отъ черкези и 
баши-бозуци, заобиколиха отврЬдъ възстанницитЬ близо 
при Враца гладни и же.днч, и вижда се че турцитТ, 
еж биле рЬшпле да разбиягь сьш.ршчшо и да ие.тре- 
б)жгь въ тоя черь и злочести день малобройнитЬ гладни 
и жедни Български еамоотверженаи горЬщи патриоти ! — 
РЬшено и извьршено. СиорЬдъ това и на 20 мая презъ 
деньтъ о имало битка оть сутрЬньта до вЬчерьта. В-Ь-

•) Виадъ пъ п. „Слатшипъ“ брой 132 оп. 26 Мпп изло-
| жепието '.13-ь запискить па 3. Стоппопи.



82. СЛАВЯНИ Н Ъ.

черьта Христо Ботевъ се съвйтувалъ съ нйколко души 
отч, свояга дружина: що да се прави? и за тая цйль 
тй сж били въ една долина при една скалиста стйна. 
Слйдъ малко се чулъ единъ шумъ близо до мйстото на 
съвйщанйето имъ, Хр. Ботева, се издигнала, за да види, 
що е това? но извйднажъ се гржмва отъ една пушка 
и, крушумътъ ударилъ злочестия тоя поборника, право 
въ гжрдитй и вследствие на това, той паднала, на 
земята и предалъ духъ Богу!! Вйчна му память! Тъй 
умрй Българския смйлъ юнакъ и горйщъ поборника, 
за освобождението на милото си отечество Христу Ботевъ.

(Слйдва)

ДНЕВНИКЪ 
(стЪнографпческпй) 

на
IV Обикновенно Народно Събрание.

(Извънредна сессия)

У- ЗАСадНИЕ, СР-ЗДА 4 ЮЛИИ 1334 Г-
(Вижъ брой 20).

ПредсЪдателъ'. Желае ли нйкой да говори?
Тихчевъ: Г да представители! Като народена, пред 

ставитель длъжностьта ме заставя да обърна внимание 
то на г-да преде,тавителитй върху едно заявление—зая
вление, колкото законно, и справедливо (Мановъ: Има 
ли заявление? Предскдателъ: Моля да пазите благо- 
чвние). Преди сичко г-да щ е трйбва да покажела. горЪ 
що усърдие вт> попълнението предписанията на закони 
тй и Конституцията, върху кояго сме повикани да ра- 
ботимъ. Попълнението на заковитй пакт, у насъ дава 
възможность, за да може да се въведе редь, миръ и тиши 
на. Цеиспълнението на законитй, незачитвапието имъ, нао 
паки прави да сжществуватъ вт, страната безпорйдаци и 
безакония. Конституцията предписва, щото вейки избира 
емъ, трйбва между другото да има качества на български 
гражданинъ и български подданникъ. Между достауважаеми 
тйлица избрани въ Соф. околия фигуриратъ инакъ единъ 
доегоуважаеми и почитаеми личности на име П. Каравеловъ 
и П. Славейковъ. Не могж да кажа нищо върху бъл-1 
гарщината на тйзи уважаеми лица и немогж да не, ги I 
призная за българи. Но по злощастие тйзи достауважа
еми личности ирезрйха буквата на закона, хвърлиха дрй 
хата на българското поданство а при-хи чуждо поддан 
етво, безъ да искать нуждното разрешение, отъ надлеж
ната власть въ Българското Княжество. Тйзи г-да Сла
вейковъ и Каравеловъ хвърлиха българското подданство 
и приеха Румелийско подданство, и тия впсокооочитаеми 
личности приеха и длъжности въ неточна Румелия, ис 
нълняваха служебни обязанности и съ туй показаха, чо 
презиратъ законитй на Българското Княжество. Ако има 
страна, да се. уважава нйщо, то е у наел, основния за 
конъ; а трйбва да се почитатъ и другитй закони, които 
проистичатч, отъ него. Тъй като въ 86 членъ на Кон
ституцията е казано, че само български граждани и 
подданници могжтъ да бжджтъ избираеми за депутати, 
а тъй като г-да Караввеловт, и Славейковъ сж пред 
рйли и отхвърлили Б.лгарското подданство, то излиза, 
че тия г да нйматъ онова условие, за да могжгъ да 
бждатч. избрани за депутати. Наистина тй можаха, ко 
гато се завърнаха въ българското Княжество, подиря, 
въстановлението на Конституцията, можаха да поискатч. 
българско подданство; но тйзи достауважаеми личности 
за злощастие не сж направили това. Какво трйбваше. 
да направятъ, косато се върнаха — Трйбваше да ис- 
пълнятъ предписанията конто изисква закона. А тйзи 
предписания сж указани въ 23-ий членъ отъ закона 
за българското подданство, (чете го). Питамъ сега, не 
е ли доказано, че тй приели чюжда служба безъ раз 
решение на Негово Височество? Сега какво трТ.
бваше да направят.. тй? Като бйха хвърлили дрехата 
на българското подданство, разбира -се, трйбаше да пре
мината, презъ указанието направено вч. сжщия този за 
конъ. Тй трйбваше да даджтъ заявление вч, Министер
ството, да направятч. нужднигй формалности, за да 
приеватъ българското подданство, разбира се. съ Кня 
жески указъ. Тйзи г-да, до дТто но представян, такива 
доказателства, че имат., разрйшшието на нашето пра 
вителство за българско подданство, до тогазъ мисля, 
тТ. нйматъ право да бжджтъ избираеми или депутати. 
Турете си г да представители ржката на сг.рдцато си и 
се. произнесете! Въпроса е твьрдй важевъ. Ако ги при- 
знаемъ, че сж български подданници и законно избра 
ни депутати, съ това ще направимъ нарушение на 
закона.

}0р. Тодоровъ: Отказвам.. се.
Д ръ Вачовъ: Г-да преде а.игели! Д> колко г нъ 

Славейковъ и г-нъ Каравеловъ. сж уважаеми или не, 
до колко тй сж почитаеми или но, ние го това знаемъ. 
Азч. ще възразя само на исказванията, които Акт, Ка- 
джнларсквя представител!, г нъ Тихчевъ даде предъ 
Бар. Събрание. Г нъ Тихчевч. преди сичко каза, че г да 
Каравеловъ и Славейковъ нйматъ право да бждатъ из 
брави за представители вч. Нар. Събрание, защото не 

притежавали условията, които предвиждалъ законъть, не 
притйжавали условията за подансв >то, ненритйжавали 
най главнигЬ условия коиТо трйбвало да притежават.,, 
за да могжтъ да бждатъ избрани за представители въ 
Нар. Събрание. Такива названия, г да представители, 
естественно е че трЬбва да се подкрепятъ съ фактове 
Азч, моля г да преде,тавителитй, да кажат.,. ц.ч ли има 
нйкой огч. тйхь да е чулъ, че почитаемия А.ьКаджн 
ларски иредставитель г-нъ Тихчевъ е показалъ нйкакви 
фактове, че действително г-да Каравеловъ и Славейковъ 
сж чужди иодданници, или по-добрй, както ги нарича 
той, подданнвци на Пет. Румелия. Такова нйщо ние. 
не чухме; ни единъ поне фактъ за чуждо подданство 
неможахме да чуемъ, за да вйрваме, че. действително 
сж чужди иодданници.

изъ кжщтта имъ и ги пропжждаха вънъ отъ границитй на 
Българското Княжество; когато хората не сж имали 
толкозъ сигурност,. за живота и имога; когато най чест- 
нигй дйятели и патриоти на тозъ народъ се презираха, 
да забрави человйкъ тия обстоятелства и тия врймена 
и да си неприпомни, че тия дйятели български не са
моволно а по друга воля, по нринуждение сж излйзла, 
испжд"ни еж, и да излйзе да каже, че, тйзи дйятели 
не сж наши съграждане и бтлгарски иодданници!

Привежда г нъ Тихчевъ обстоягелсгвото, че сжза
вили длъжности и за това споредъ 23 й чл. приели сж 
чюждо поданство и сж изгубили българското. Моля Вл 
гда, земете въ внимание туй обстоятелство, че тйзи х> 
ра като живйяха тамъ, нетрйбваше ли да' яджтъ? Трй 
опаше ли да стоятъ гладни и безъ никакьвь поминъкь.

Освйнъ това, ние знаемъ, гда представители, ми
налото на г-да Славейкова и Каравелова, зчаемь, че 
тй сж били министри на нашата държава, знаемъ как 
ва рола сж играли вч. нашата тъй наречена малка дьр 
жавица — защото аслж си е малка. — сичко това зна

Г нъ Тихчев ъ . е искал,. като отидоха въ Тракия, да ги 
изгонятч. и отъ. тамъ, че тогава да останатъ на сила 
български иодданници.

Г-нъ Дюкме.джяевъсправедливо забблЬжи, че когато те 
пждитъ, кждбще отидешь? Какво разрйшение що ис- 

‘ емъ и заради това не е нуждно да говорим а върху 
тйзи вйща. Твърдй добрй ни е познато, по какъвъ на 
чинъ сж дошли тукь вт. България; познато ни е тжй 
ежщо и какви длъжности сж тТ, занимавали напрйдъ и 
вч. настоящето време каква ролъ играягь. Сичко това 
не искамъ да обяснявамт. па Нар. Събрание, защото 
напълно съмъ убйденъ, че никой -отт, г да представи 
телитй, се не лишава отъ това, което трТ.бва да знае 
заради тйхъ. Никой не се лишава отт. това, да знае, 
тйхного минало и настояще.

Казахме че исказванитй въ Нар. Събрание нГ.ща, 
трйба да се подкрЬпяп, съ факти. Ако г да Караве 
ловъ и Славейкова, въ извйстпо време сж отишли Въ 
Ист. Румелия, съ това не се доказва ви най малко, че

вать? (СмЪхъ) Агь вйрвамъ, че вейки отъ представи- 
селигй, комуго е мило и драго нашето отечество и ин- 
тересигй на нашил народъ; кой го оценява интересигй 
на Бьлгарский народъ, вейкому Щ! бжде мжчно за по- 
нодиганието на такава въпрось, чрй<ь койго пйкои ис
кать да кажатъ за главпитй наши народни дйягели, че 
че не сж български подданници или че сж хвърлили 
дрйхата на българското подданство. Съжелявамъ г да 
представители, че се намйриха между насъ хора да кажатч. 
тия думи

Ачъ пс щж повече да продьлж !ваиь, защото с.ич- 
ки знаете обстоятелствата, които накараха тия народни 

•дйягели да отидатъ и живйятъ вънъ отъ границата на 
Княжеството и че сж били и ще бжджтъ за вс.егда бъл- 

сж български
представите-

граждапе и

Справедливо
по-

представители !
че въпросътъ койгодоказва че 

Ист. Руме 
тамъ длъж- 
че сж из

ля г-да представигелитй да незематъ въ внимание зая
влението на г па Тихчева, но да призяаягь г-да Кара
велова и Славейкова за законно избранни 
ли, тжй като тй наистена 
български подданници.

Пик. Мановъ: Г-да 
забйлйжи г нъ Грьнчаровъ, 
дигната, и койго се обежжда сега е дййствително такъвъ, 
че щомь го чюе нйкоЙ отъ насъ, неможе безъ вълнение на 
душата си да разсжждава, вълнения казвзмъ, които се 
извикват:, огъ онйзи въсп)минанпя, койго се докарватч. 
человйку па умь, за тйти нашл двама дГ.йци, за които 
е сега въпросътъ — за г да Каравелова и Славейкова.

Какво става тукь дне.сь г-да? — Г-нъ Тихчевъ 
излиза и казва, че г-да Каравеловъ и Славейковъ не 

ни най-малко не се 
Славейковъ сж станали 
ако и да сж занимавали 
съ това не се доказва,
си подданнетво, което сж имали отъ 

се доказва 
Бглгария по 
за сички ни 

както и по 

сж приели подданството на онази страна, кояго сега|царски иодданници и дйятели народни. Зфадитова, мо- 
за сега се нарича още Пет. Румелия, и ако тамъ еж 
занимавали дльжноеги изборни или коронни, съ това 
не се доказва ни най малко, че сж станали подданници 
на Псг. Румелия ; защото извйегно е че у насч. вч, Бъл
гария има не единъ, не двама, не 10 души, които сж 
чужди подданници а занвмаватъ длъжности. Тъй щото, 
сч, това ’ обстоятелство 
г-да Каравеловъ и 
лийски подданници, 
ности. Още повече, 
губили българското
началото на основанието на Бьлгария, Ие 
за това именно, защото се върнаха въ 
диръ истичанието на твьрдй злочеститй 
'врймена ; играха между насъ ежщата ролъ,
напредъ и сега се намиратч, на положението си. Зара
ди това казахъ, че исканието на Акт, Кадънларе.кий 
представителя г нъ Тихчева, неможе да се счете за ос 
нователно, и азъ вйрвамъ сички ще се сжгласите и ще 
признаете г да Славейкова и Каравелова за зтконно и; 
брани представители въ Пар. Събрание.

Дюкмеджиевъ: Азч. мисля, г нъ Бачовь дое.таточ 
но разясни, че нйма голйма сила да направи человйкъ 
чуждъ подданникъ, ако служи въ друга държава; но г нъ 
Тихчевъ съжалява вйрвамъ, дйто не са, ги нападнала 
и отъ тамъ. Той каза, че. е трйбвало да искать разрй 
шение, че тогава да постжпятъ тамт, на служба; азч, 
незная отъ кого трйбва да искашъ разрйшение, когато 
онзи, койго трйбва да ти го даде, той те гони. Тия 
фактове, които преведе той не сж нищо; това е !сказ 
вание на една ярость, както се вижда. Той искаше крас- 
норйчиво да каже, трйбвало между насъ да има люоовъ, 
миря, съгласие и почетъ къмь законитй, самитй негови 
думи дшазватъ че желае раздоръ, чункимъ той го вече 
започна.

Заради туй г да сичко това, понеже не е достато- 
ченъ фактъ, предлагамъ на почитаемото Пар. Събрание 
да удобри избора на г да Кчравевова и Славейкова като 
правиленъ и законенъ. Предлагамъ прочее да се даде на 
вишегласие: да ли желае Пар. Събрание да се говори 
още по този въпроса, или не; и ако приема, че не, да 
сс прекратятъ разискванията.

ПредсЪдателъ: Има предложение да се прекра
тят!. дебатитй............ (Гласове: да се говори!) Койго
желае да се не говори, да си дигне ржката. (Двама 
дигата,). Слйдователно, ще се говори. Думата има г нъ 
Грьнчаровъ.

Грьнчаровъ-. Г да представители! Предъ тъй го 
рещо исказанитй думи отъ почитаемий Акъ Каджнлареки 
представител!, г на Тихчева, неволно ми дойде на умъ 
да си спомня една случка, която се случи сч. г. Петка 
Славейкова преди година и нйколко мйсецч врЬме. Даде 
ми неволно на умъ, да си припомня, когато той стигна 
на границата на Българското Княжество, съ телеграмма 
искаше разрйшение да влйзе въ това мйсто, отъ което ий- 
кои хора иекатъ да кажатъ че не е. български подданникъ. 
Даде му се позволение за три деня да дойде п види кж- 
щата и приятелят!! си. Чудно ми се види, пакт, може единч, 
народена, .представигель да забрави ония обстоятелства и 
врймена, въ койго вейки единъ, каквато глава и да имаше, 
трйбваше да прекдони врать; когато хората земаха нощи

сж български подданници, слйдователно на основание на 
Конституцията, тТ, не могжгъ да бжджгь избрани за де
путати, или ако с.ж избрани, трйбвало да се кассиратъ. 
По-нататъкъ казва, че тй сж опозорили законигй на 
напито Княжоство, и че трйбвало е да ги вардягъ, за 
да могжтъ да се ползуватъ отъ българското подданство. 
Ми се чини г-да, че тг.зи думи сж п.о вече отъ без- 
основни. Не че сж опозориле законитй, но че сж ги 
вардили, г да Славейковъ и Инравеловъ сж били тго- 
ненп отъ предйлигй на Княжеството! (Гласове: вйрно, 
вйрно!) Пшь е извйстень г да начинътъ но койго се 
дигна г нъ Славейковъ отт, София; извйстно ни е тоже, 
че и г-нь Каравеловъ се спиращо п) границитй да не 
влиза вътрй въ Княжеството. Сега, кой не е челъ вйс- 
тницлтй въ онйзи врймена, койго бйха за всички ни 
тйжки , кой незнае онйзи приключения и кой отъ васъ

отидатъ
г да. В.|мь

Румелия,живйеше вч, 
едно мйегз, но той биде 
е тамош-.нь подданникъ. 
нз е искаль Румелийско

се откаже отъ поддан- 
нодданникъ се. брои, 

правителството, на кое- 
Да го отчисли и тогава 

въ чюждото подданство. 
Да ни покаже г-въ Тих- 

и г, огъ пашитй учрйждения?
Да ли гда Славейковъ и Каравеловъ сж заявили че го 
отказватъ отъ българското подданство и отиват-, ' 
станат., чужди подданници? - Ако имаше подобно зан 
вление, азъ вйрвамъ, гнъ Тихч.нъ щйще ”

днеъъ ща признае че заявлението на г нъ Тихчева има 
баремъ ейнка отъ основа и законносгь ?

Агь вйрвамъ че всички ще ся припомните обсто
ятелствата, въ койго на тия хора съ постановление 
бЬше възбранено и когато ф)рчалн) иль бЬ забранено 

си 
бжц да си обясните че не

да

да не могжгъ да бжджгь мйжду насъ. Това като 
припомните, достатъчно щ
Петко Славейковъ и Петко Каравеловъ еж искали 
ни напусната, и отидатъ въ Румелия, пд други причини 
или тъй да кажа, силата ги е накарала да 
тамъ. Ещо обстоятелство ще ви припомня 
е извйстно, че г нъ Славейковъ 
бйше избрана, да депутать отъ 
кассиран ь по причина, че той не 
Това е ясно доказателство, ч. гой 
подданство и не го е приемал,., защото друго я.е нетрйбваше 
да бжде кассирань, а трйбваШв да бжде цривтъ за Д(,пу. 
татъ. Освйнъ това гда, въ самия този закона, на койго 
се основава г нъ Тихчевъ, има иззйсгенъ порядък., по 
който трйова единъ человйкъ да се откаже отъ 
ството на онази държава, чийгб 
Първо, той трйбва да заяви на 
то е билъ напредъ подданникъ 
само да може да се зачисли 
Такова заявление, да ли може 
чевъ че сжществува вт, нйкое
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всевъзможни грижи да го получи и представи сега тукь. 
А самъ г-нъ Гихч въ признава, че тЯ сж били бьл- 
Iаре.ки подданници, по като сж отишли въ Румелия, 
заели (Ж <лужби и това било с-ичката пречка, че сега 
намали българско подданство.

Не. искамь да говоря нов-че гда, но сам.) забЯ- 
лЯжвлиъ, че г-да Слав)йковъ и Каравеловъ сж били 
принудени за хлЯба си да заематъ по една служба, или 
по една такава работа, за която да получаватъ по едно 
извяно възнаграждение, за да се подьржатъ, до дЯто 
дойде благоприятния часъ и минута да цейджгъ пакъ 
тамъ, оть дЯто бЯха вс.пждени. II вие г да сте свидЯ 
тели, че щомъ мина 30 августъ и 6 Сентемврий ми 
налата година, ние видЯхма, че пакъ дойдох) между 
нас.ъ. Това е гда факгь, че тЯ сж билл принудени, а 
ве че сж искали тЯ това самоволно. Това като е така, 
ми се чини, че да се заявява, че не сж български 
подданници, е безосновно и недостолЯпно, и азъ ще мо 
ля сичкитЯ гда представители, да отхвьрлягъ като б< з 
основно заявлението на г на Тихчева, а тия наши дЯй- 
ци да се признаятъ за български подданници, и че и 
матъ сичкитЯ качества да бжджтъ депутати; защото може 
между насъ да има други, койго повече не притЯжаватъ 
чЪзи качества : но за които не е станала, въпроса.

(СлЯдва)
---------------------------------------

ОТВОРЕНО ПИСМО
До г-на Княза Родолфа Турнъ-Таксисъ, главенъ адво- 

катъ въ Вжрхов. еждилище

въ Пловдивъ.

Окусрелий старче!

На вЯрно, когато последната война произведе въ 
нашето отечество ера за политическа независимость, за 
свободенъ животъ, тебь е поиграла опашната на лЯво 
то ти око, че на стари дни ще намеришь почва за 
лесна, по вигодна работа; да можешь, ако не да ос 
тавишь нЯщо по-вече на наслЯдвицитЯ си оть това 
което имашъ, то поне да преминешь по спокоент, оста 
налото врЯме отъ живота си. НавЯрво, въ деня, кога 
то си тржгнель да береш ь ягоди въ н; шата оть пое 
лЯ останала автономна нещастна облас.гь, ти си плюзналъ 
назадъ къмь гоненията, потъпкванията, хигуничеството, 
които произвежда швабата въ твоето отечество 3) свободата 
на словото, за правата на братията ти, за националната ти, 
гордость. И съ сжрдечяа родость си миналъ Дувавътъ, 
балканътъ, въ областьта ни си стжиилъ да наситиш в, 
въ краткия срокъ който имашь мЯжду живитЯ, душата 
сп на свобода, макарь чужда, но братска; за утешение 
подъ нейнитЯ благотворни зари ежрцето ти, това сжр 
це, което орезъ толжкъ животъ не е срещнало въ 
никой жгжлъ на родината си радостна улибка. II ако 
нЯкои обстоятелства не те принудатъ да се върнешъ и 
видипгь за последенъ пжтъ единъ хоризонтъ отъ твое 
то нещастно отечество, да пролееше за него още една 
кржвна ежлза на предсмжртния си часъ, ти поне да 
зашчаташъ свойгъ животъ мЯжду братията сл-вяни, 
подъ ехото на святата свободч. О.хь! Дч знаешъ колко 
тупти ежрцето ми за и прЯдъ лицето на толкова хора, 
отъ която нацит и да са тЯ...........Азъ като предно-
лагахъ, че ти се вредявашь въ тЯхь: ублажавамъ те; 
завиждамъ ти; немя да бжда обвиненъ, надЯя се, отъ 
народа, ако ти стора халаль сичко, което земашь отъ 
потьта на бедния бьлгаринъ. Впрочемь, какво говора? 
Сичко туй можеше ти да очаквашъ отъ мене до прЯди 
единъ месецъ.................

Толко години та служи въ нашата область, ус- 
ловний срокъ истече. Пост, комитетъ, тоя представи 
тель на народа койго ти плаща, отъ уважение кжмъ 
побелелитЬ ти косми, отт, оценение специалностьта ти, 
реши да та остави на областна служба още една го 
дина. Ти,. бЯловласий, окуфелий старче, па мЯсто да 
употребиш ь и послЯдний запась на възджржанность, 
честность, почитъ кжмь напита свобода, ти напротивъ 
направи ударъ на нея, та опитни и бившата си дЯя- 
телность. Ти окаля муцуната си въ престжпление, посегна 
да разслабишь пламенната вржека, която трЬба да сжщест.

Ти изверго, за да не те опжгнатъ въ лакейство, 
отъ начало, презь вЯстницагЯ обяви, че безъ ни чия 
заповЯдъ, самъ, сГ оГЙсе, си решиль да посегнешь така 
подло, така разбойнически на свободата на печата ни 
на не.прикосновенностьта на жилищата ни. Ти сжщий 
сега официално излизаш),, безъ да се свенишь ни пай 

I малко, безъ да отдад.шь ни най малка пощада на но- 

бЯлелата сп глава, като казващ в че сичко това си из- 
вьршилъ: „по устна заловЯдь на глав. Управител),’. 
11 пресгжпникь I II лакеЙ! И подлець!

Зп.й, че пито вь едина, ни го въ другия случай 
твоята посгжпка не се оправдава. Ти и)мВни на оте
чеството си; Ти опозори чешкото име; ти силно нарани 
ежрцето на бжлгарина. II да бЯш: мЯжду другь народ),, 
да 61 1П‘. омжрсиль така душата си вь средата на друго 
общество ти, щеше да получиш), възнаграждението си. ,. 
II тоя народь, на гжрба на който ти поджлетвувашь, 
и той би съумелъ да ти каже думата си. . . Но за го 
лЯмо нещастие, сега е той приспань. Твоята нрепосгь 
е турнала фондаменгьтъ си па тая приспалость Твоята 
армия, за голЯмъ нашъ позоръ, се комплеюува отъ 
наши политически шарлатани. Твоята багери, за ужасъ. 
са три паши в. ^Марица’, .Съединение”, „Народни 
Гласъ’ и съ катжръ топу „Вествиче”. II трЬба да бла 
годаришь на тия обстоятелства; тия обстоятелства, които 
ребюгиратъ истинсюта народна воля. Паакь . .. ти от 
данна би си получилъ длжжимото.

3.) сега, приими, г не моето джлбоко, кжмъ твоята 
'ниска душа, презрение.

Пловдивъ 24 Августъ 1884 год.
Лдинъ Румвлнецъ.

I - ------------------------------------------------------------------------------- --

До Господина Редактора на в „Славянинь’

* В), 17 й брой на почитаемий вашь вЯе.тникь отъ 
23 текущий вь рубриката „по народчигЯ въстания” 
съ прескьрбие прочетохми, Господине Редакторе, това 
ДЯто, въ ббгЬжката, отдолу ся иомбнува и името на 
наший съгражданина, господина Цанка Добрев), като 
«Чорбаджия’, койго да е подписаль обвинителен^, актъ 
противъ учителят!) отъ Гимназията ни, туко прТ.З), 
1 876 година.

Писаното това за Господина Д>брева защото е, 
или грешка, или умишления низска клСвета, то, ние 
домоподписанаитТ,, кшго по онзвч врТ.м ) см) имали чесгг, 
та да бждемь училищни Настоятели и по добро 
отъ всТ.киго да знаем), ваиравепното отъ господина 
Добрева, въ даде.нното отношение, считани за свой свТ, 
щенъ джпгт, да възстановим), истинната, която е слЪду 
гащата:

По онова мрачно врбме, когато никой неембеше 
да се събира и разговаря съ нЪкого оть учигелитТ,, 
отъ сграхъ—да на плати съ живота си, когато учили 
щната касса бТ,шо истощена, и въ тч й слабитГ, си 
срТ,дегва, а учигелитЬ не земали за по нбколко мТ.сеца 
заплата, ббха покарани за въ Тьрповский зтнданъ като 
оставяха сЬмейсгвата си ббдни безъ никакви парични 
ерЬдства и надТ,жди: ние знаемъ, че само почитаемий 
Г-нъ Добревъ са намТ,ри, койго, подъ риекь на живота 
си, самъ даде свои пари 16,000 (шестнадесето хиляди) 
троша да дадемъ на учи телитГ,. — Тбзи негови пари сж 
заминати въ училищнит!) Книжа, отъ които всЬкой можи

Пловдивъ 26 Августъ 1884 г.

Много въпроси, иупч, в1 ша, очисчина, има, за 
които чр1ба да се пнпи и говори, и които лЬжятъ 
върху всички ни, чакачъ своето разгл1;двавие, своето 
р1 щение. Има такива работи, които пр4ди малко, или 
сега, или пакт,; са тжкмятч, да станатъ, и ся нами
ра) ь вь ржцбтф на масторичТ, имъ кроячи, и не тър- 
пятъ отлагание за да бжджтъ раскрити и извадени на 
яве пр4дъ народа, вь името на когото и за когото ся 
кроятъ а койго тр1;ба, има право, па и длжженъ е да 

I ги знае, да ги учи, за да вижда какво ся върши по 
насъ, кадТ, отиваме, защото инакь значи заблуждение 

и не ще е.и има мТ.стото да се сърди, че туй или онуй 
о останало скрито, тъмно за него.,

Но кой ще да извади всичко на мегданъ?! ДЬка щешъ 
да го искажешь?! Като народь, ако поне мислимъ за 
по дълго, по трайно и честито жив^яние на тоя свЬтъ, 
насъ трЪбва всЪки пжть да ни занимава онова, което 
ся върши вч, отечеството ни ; трЬба да ни интересува 
всичко станало, и туй което сж мисли да се направи, 
какго и да размисляме, за следствията които отъ иослЪ 
бихж или могжгъ да се случатъ, защото положението 
нп е искуственно, незаякчено, безъ темелъ, и просто 
сме вч. неизвЪстность, стоимъ на вЬчърътъ, н!що като 
аманетъ, и не по вече. Но пакъ не трЬба да са от
чайваме, да се оставяме на аллахъ керимъ, на кай
мета, защото: „с.Ьдни на смЪтъ, че тебь касметъ’,
казва поговорката. Па противя, тръба да имаме вя
ра и надЯжда въ добро бжджще, защото тТ> сж двата 
стълба вьрзъ койго почива, лЯжи и ся напира напрЯ- 
дъкътъ, свободното и незчвисимо политическо сжществу- 
вание; при това ся изиенувать още да има’ честность, 
искренность, братско съгласие и доброжелание вч, воде- 
нието общигЬ ни народни работи, и тамъ, и само тамъ 
е маяга, ядката за сжществуванпе, за постигание го- 
нимото. Безъ всичко това, всГ.ки народъ, койго и да 
билъ, е оежденъ на смьртъ въ самостоятелния и поли
тическия животъ.

Да ли туй у насъ го има, или не, и, ако го 
има, то до каква е стьпенъ. азъ нЬма да кажа нищо, 
като оставам), вс.Яки единъ оть пась самь за себЬ си 
да отговори, защото знаемь се вече, че ние не сме тоя 
народъ, койго ббхне; у насъ чувствата сж обърнаха 
като сатана, измениха се като Пуда; станахме та за
приличахме на джамбази; мнозина оть насъ вече има 
които еж изгубили всяко народно, като Гивриплъ Крь 
стевичь и Д. В. ИЬнчовъ, всяко свято, като Лазаръ Поичевъ 
п Гервасия Левкийский, а още по вече има такивато които 
тьргуватъ съ съвБстьта си, като Б)бчовъ, Маджарова, 
Д. Попова, съ Великовъ и Вазова, и съ думата, ка
то докторигТ, — Хакановъ, Я.чкуловъ, Юруковъ и Па- 
ботковъ, и даже тия хора мислять и увЬряватъ че 
доста честно водяп, своя „алжшг, веришъ”, и мина
вай, още за „патриоти” (??!!). И кои сж тЬзи наши 
братя джамбази? — Повече, и.чи най много ужъ уче- 
нигЬ; нашит!) книжовници, списвачп и вестникари, па
триоти — чифликчии. А иснафлията работника? ста
нала, е по веч.', отт, халосникь. Тоя го дърпа на тъй, 
другь му за тарафь на ухого пЬй; едни му казватъ 
народъ сме единъ, други му свирать — сулганъть е 
нашь суверенъ. Гладни сме, кирове пЬма, отъ тьрго- 

да ся увЬри, ако иска, и му се завърнати отъ послЯ 
следъ избЯгванието му вт, 1’умания, отъ училищнитТ, 
доходи тамъ, и не само ведчажъ е било, дЯто той е 
заемалъ и улЬснявалъ, съ грамадни суммм училищната 
касса, вт, най труднитЯ врЯмена.

Ние добрф, знаемъ и свид-Ятелствовамо, че като 
младъ —буенъ, интелегентенъ и богать мжжь, господинъ 
Цанко Добревъ, споредъ силата си и възможностьта си 
всЬчески е дЯйсгвувалъ и подпомагал!, въстанието а 
не да е припятствувалч, нему.

На нази, които сжщо сме арестирвани, мжчени и 
карани по онова бурно вр-Ьме, сж извЯстни и много 
добрЯ познати тЯзи и много други, патриотически нос 
тжпки.на уважаемийсъ, г-нъ Цанка Добревъ в-ь отно-

впя заспала и за даванье веч.) но достига, — казватъ 
сиромаситЯ; а че нашето съединение всичко чорбад
жийско помита, казватъ високитЯ патриоти, пай гол’Я- 
ми базиргяни. Митото на Балкана да ся дигне, вика 
бЯдния, чакай че султана ще рипне, отговаряте хазна- 
таригЯ окумуши. Пие сме султанъ, ние сме хазна и 
войска, глада и голотията викатъ клЯти; ами тогава 
като останомъ безь леснети, какво ще насъ да сполЯ- 
ти, крякатъ тЯзи наши газетаджии патриоти, ала „Ма
рица”, „П. Гласт,® и „Съединение”.

До тукт, сме днесь стигнали, това сме сега, и 
който моа:е, н-Яка рЯче, че но е тъй.

Такова нЯщо е и туй, което е бастисано вч, бай 
Дановата газета „Марица” отъ тоя джинсъ патриоти

щение къмъ общото благо на народа, постжпки за които 
той заслужва похвала и благодарение. 31 срамъ и стидъ 
прочее, ний тукь ироч'.тохие имЯго му вь онази бЯлЯж

Маджаровъ и Бобчовъ, ортаци съ Гешевчето Пванчо, 
неговътъ шурей—д р-ь Хакановъ, роднината му, д ръ 
Янкуловъ, кръвопроливающий въ театрото Пелпчковъ,

вува м-Яжду нашил и чешкия народъ ; ти състави прецеденть, 
послЯдствияга на койго са твжрд-Я опасни за народа, на 
чийто гржбъ днесь тежишъ. Ти, изверго, разпука до лакти 
кржвнишкитЯ си ржцЯ да нанесешъ ударъ на нашата сво 
бода на печата. Тая свобода, за която ти ако мога 
да предполагамъ и твойте братия жьртвувать сичко 
мило за да я добиете въ своето отечество. Какво е това 
дебело перде на очпт-Я ти, та още стоишъ при мястото 
на пристжплението ? Съ какви очи гледаш ь тукъ на 
твоитТ, сънародници чехи? Съ какви уста ще зин.шь да 
дадешъ отчетъ пр-Ядъ олтара на отечеството е.и за -твоята 
узорпаторска роль, която прие да извжршишь надъ на
шата свобода на печата? Надъ неприкоспове.нпостьта на 
жилищата ни? Не знаеше ли, че тия са достояние наше, 
добито съ хиляди жьртви, искупено съ разорението на 
Заара, Перущица, Батакъ ? Не помисли ли колко е то 
■скжпо?. . , . Каква награда можешъ да получишь? . . .

I ка, кояго неправедно и не простително го почерня. 
‘Имало е, наистенна, въ онова врЯме, съставенъ на не 
разбранний намъ турски язикъ, акгъ, противъ учители 
т-Я, поднисванието на койго е станало и принудително, 
и съ измама, н-Якои простодушни хорица, че е блчго 
дарителенъ адресъ до Султанът-ь, нъ ние смЯемъ да у 
твьрждаваме, че името на Г-на Добрева тамъ не фигу
рира и неможаше да фигурира 1

Вь името на правдата и самата истенна, молимъ 
сл-Ядователно, г не Редакторе, да дадете мЯсто на нас 
тоящето, въ най близский брой па вЯстника си.

Габрово 29 Августъ 1884 год.
Съ прилично къмъ васъ уважение:

Бивши училищни Настоятели: Д. Д. Первеиаковъ 
Илия К. Сахатчиевъ.

II. А.. Гачевя.

\ пзумелий Вазовь, и всички тЯхни другари, плячка та- 
I рафдари — Герджиковь чифликчия, Юруковъ чифлик- 
! чия и ппринчия, Костаки ПЯюблу чифликчия, и съ 
(два три конака (нЯка и да не, струва за боклука,) Д. 
I С. Поповъ нодслушникъ, (да не речете шпионинъ). ре 
|дакторъ на ковашката утр-Ябка „ВЯстниче”, и начал
ника, канцел. въ дирекц. на нжтр-Яш. дЯла. и пр. и 
пр. Това пишать в-ь своитЯ газети днесь, и то тия, 
които прЯди нЯколко мЯсяци викахж: „Съединение”, то 
е наше спасение, до като го иродаджтъ на м»затъ и 
ся облажатъ; а сега казватч. и пяшатъ: «пара, чиф 
лици, конаци, туй с наше спасение, ние сме хора ра- 
хатчии, Яджии, еа.тамъ и башь чорбаджии’.

Туй тжкмо е тъй, истина; койго ще нЯка вЯр- 
ва, а азъ ще говоря, нЯма да с.Якж вече чузди дьр- 
ва, че въ джнъ земя тоя пжть ни вкарва, тия 
яланъ патриоти това ие,кат-ь, повече му па мислять.
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А ние братя еснафи, хора не много богати, но и си 
ромаеи, ние трЬба да си разбираме халътъ, да му тьр- 
симъ цярьтъ, било въ диганието митото (гюмрюка) на 
Бълвана, било въ истинското Съединение, съ една 
речь да го тьреимъ гд-Ьто ся намира.

Както са научавамъ, Сливенци додали.едно демонстра
тивно прошение на Гаврила, паша, отъ когото настоя
телно искали унищожението на митата по Бълканътъ 
мйжду Княжеството п нашата Область, като намирали 
въ това злото. Такова нйщо тр-йба да ся направи и 
отъ всичкитй насъ граждани и селяни, защото ся дока- 
чатъ нашитй интереси, безъ да слушаме увйренията на 
Гаврилъ пашовитТ. софти и молли, че неможяло да ся 
дигне тоя измайсторен!, помрюкъ турнатъ, и гдТ. ? МГ.ж- 
ду кои? Но средъ самигй насъ бьлгаритй, защото не
щяло да имъ ся иратятъ смарладисанитТ, жалей чехли 
отъ Ц градъ, изработени въ фетваджийското идаже при 
Шех юл Пслямъ капусу. Подобни заявления и демон
страции е нуждно да ся направягъ отъ населението, и 
нетрТ.ба вече да ся пропуща време, като ся и нс дава 
вйра на думитТ, на нашата, че съ дълготьрпение този 
въпросъ щялъ да ся ргйшп, за да не ся повредятъ 
пашовскигй интереси, и интерес,итК на неговитЬ алай 
табуръ яланъ Съединисти аскеръ командири : защото, ако 
тъй скоро ся разрйшалъ тоя въпроса, да ся дигне гюм 
рюка отъ БълканитТ., отъ това щяло, и трйбало да ся 
разбира нйщо като близо до Съединението ни съ кня
жеството. ДвТ. развявани части отъ цТ.лото наше Бъл
гарско Отечество........................

Сливенци, наистенна, налучили лйглото на злото, 
и въ тоя случай тЬ удрятъ на самото болно мйс.то; 

- само че тяхното заявление' предъ Пашата е едно просто 
прошение, без в всякаква демонстративна смисълъ, която 
тймъ се ще, види се, да му се предаде, защото обвчатъ 
да дьржатъ както едно врйме и сега първенство въ 
важни вародви работи, като въ черковний въпросъ, 
презъ 1881 год.; но нека ми простял, да имъ кажа, 
днесъ тй но еж тия Сливненци, какго изобщо всички 
не сме вече оня народъ, който бйхме. Сливненци бйхж 
първи и при повдиганпето врявата за съединението, а 
днесъ? Дт. ги? Кждй останаха съ първенството си, съ 
гюрюлтията си, или и за тйхъ съединението б’Ьше до 
тогава, и само за толкова? — Ей такава ще бжде ша- 
матата имъ и сега по въпросътъ за дягание митата на 
Балканътъ.

Както и да е, но важното е туй, че Сливненци 
не останаха и сега на дире, и ззним.тваиието прйзъ 
дене си на Директорът!, на Вьтр. Дйл.т, за Сливенъ, 
увйряватъ, че е свързано съ станалото или готвило са

вьршатъ? Пишатъ че желаятъ да ся вдигне гюмрюкж, 
а въ мщжлиса на пашата друго краятъ, друго казватъ. 
Както ся подиграхж съ народа за ((Съединението", 
тйзи хора и сега съ гюмрюка така пакъ искатъ да и 
граягь, да лжжатъ. Добрй, на добръ имъ чась, пйка и 
сега ако щжтъ пакъ да правни, митинги, ТЬзи хора 
отъ страхъ не могжтъ и да спжтъ за да не би да стане 
е Съединението", а пакъ взели да казватъ ч.-желая гь 
да ся дигне митото. Мерзавци! II смйятъ да ся нари
чан. патриоти, доброжелатели на народа, — лжжите! 
Нйка прочете който ще писаното имъ въ „Марица8, и 
да ни каже не е ли тъй, както увйрявами. Даже нйщо по
вече ще забйлйжи човйкъ въ писаното имъ но тоя въ
просъ ; т. е. че тй нито ся смислятъ за Съединението 
а оздравяван, си положението ; и безъ да иматъ срама, 
празднуватъ 19-й Фсвруар.— Какво пригворство!

ТЬжко и горко на народъ съ подобни политически 
просветители, чисти шарлатани, гьозбояджии!

X. И.
----------- ------------------------ —

РАЗНИ
Съобщаватъ пи пзъ София, че Ми

нистерския СьвЪтъ рЪпги.гь, да пе са 
даватъ стипендии па опия ученици, кои
то сж свьргпплп въ странство.

Огъ голймитй дъждове, които валйли постоянно въ 
Сърбия, на земледйлцитй са повредила храната и ейна- 
та, тъй като немогли да си прибержтъ на врйме сичко.

Слухътъ че мйжду днешното министерство имало 
нйкакво стълкновение, е измислица и интрига съ задна 
цЬль: Министерството стоп добрй и солидарностьта, коя 
то владйе по мйжду имъ ни обйщава добри резултати. 
Сичко са върши законно и съ рйввость. Нйма нищо 
извършено, което да произведе негодование или недо 
волетвие. —

Итв’Ьстяваттъ ни изъ София, че. всеизвестния А- 
дженовъ избйгаль пзъ София! Вижда са да е осЪтилъ, 
че ще са иска заграбената пара. Другъ единъ баш в пре
вратаджия, за когото са говори че е заграбила, около 
два милиона грйшни левчета, тьрсялъ мющерия да си 
продаде къщата. —

Махзаръ гездереджията на л1анъ-либералигй въ градж 
ни на 29 того, като отишелт. на Лома и предлагала, 
на хората да го подписвата. са, своигТ, блядословия 

да има успЪхъ п папрЪдъкъ, изисква се 
щото сички опия, които се занимавать 
по тъзи часть, да се отнасятъ до речеп- 
иата Фабрика съ поржчкитгЪ си, да се 
подкрепннтъ предпачипателитЪ па тая 
работа, за да се развива мЪстпата пи ин
дустрия, а пе да си даваме паритЬ на 
чуждепцитЪ.

Мнозина пптать : Ма какво основание 
и сь какво право г. Симеопъ Златевъ 
испъдепия кметъ, с.гЪдва да предсЬда- 
телствува на училищното настоятелство 
въ градж ни, и да се раслолага съ учеб- 
нптЪ дФла, когато той веднъжь вече от- 
страпенъ отъ кметската длъжности, пра
вото което му дава чл. 47 отъ общин
ския законъ, престава да има сила за не
го, защото председателя на училищното 
Настоятелство пито се избира, нито се 
пъкъ. назначава като такъвъ, понеже по 
речеппия ч.депъ, кмета по право е и 
председатели па учил, настоятелство, а 
щомъ с отстрапепъ, който испълнява 
длъжпостьта па кмета, топ по право трЪб- 
ва да е и предсгЬдат<^1ь.

Научаваме са още, чс той заповЪд- 
валъ на учителитЪ, кога да отворятъ 
училищата, сключвали, разни условия съ 
тгЪхъ по за пЪхолко години; а пап-глав- 
ното е че сичкитЪ дЪла и книжа отпо- 
сящп са до Настоятелството се намира
ли въ дома 'му и при сичко че Формал
но му ги е искалъ кмета да ги предаде, 
па което го подканилъ и самия управи
тели, той обаче отказалъ да испълпе то
ва. Обръщаме вниманието па надлежното 
мъсто, вг.рху поведението на този само- 
званъ председатели, при това призовава
ме и пашпт'Ъ съграждане, да се поеъ- 
бератъ и размиелгжтъ вьрху училищата, 
за които плащатъ.

да стане тамъ нТ.какво вълнение по въпросътъ за 
митата.

На вейки начинъ, Сливненци зае,лужватъ похвала за 
тъзи имъ пос.тжпка, съ която даватъ първи усилена, потикъ 
на работата, за да се- рЪшп въ обща полза ва парода; 
и това н’йщо, слуша се да казватъ, че е накарало во 
лею неволно Гавриила паша да се съгласи съ Княжес
кото правителство да приеме вдпгапието на митата 
и да се не плаше отъ Гавриилъ паша и нЪговитй ала 
ици че ще изгубятъ жьлтитй Ц градски чехли, защото 
народа може да извърша тая работа най сетвй и безъ 
тГ.хъ, а тймъ да покаже пжтя къмь Сгамбулъ, тамъ да 
отидатъ и бмджтъ вТ,рнп Мухамедовп поклонници, и 
негови защитници, а тукт. предъ кръста абдееъ, и намаза, 
не трйбатъ.

Въ , ежщноеть въпросътъ не стои така както се 
продставл и показва отъ поведението на Сливненци. 
Работата за вдиганието на митата между самитй насъ — 
Сйверни и южни Българя, или България и Тракия, е 
достигнала до голймо развитие; нуждата се силно чув 
ствува, болната се оейща дори до кокала и, ако до сега 
отъ страна на населението формално заявление не е 
станало, което, ако ще бжде като Сливненското, по- 
добрТ. и да не бжде,—то никакъ не значи, че въпро 
сътъ за диганието на митата е престаналъ да бжде 
разговоръ на всички, всждТ, гдТ.то и да еТ.днатъ, И 
може ли инакъ да бжде?—Двама комшии, които ги 
дйли единъ плетъ, да не могатъ да размЪияватъ вза 
имно най потребното, и нуждно за живТ.яние, за сжщо 
ствувание! Така ваприм., Копривщица или другъ по- 
граниченъ градецъ да не може да занесе или да си 
купи отъ най ближний друм, грарь въ Кчижеегвато, 
па даже и дърва, и брашно и храна, всичко туй 
което е ставало по-папрйдъ, а сега? Сега пе бива, з.що ся 
освободихме. Днесъ не, бива да ся впося нито износя 
нищо, или не може повече или по малко да ся впося 
и износя, отъ което е станало отъ едната страна въ 
другата. Сирйчъ, ако ние изъ Румелия изнесемъ сгоки 
за 3 милиона, то княжеството неможе и не трйбва да 
внесе тукт. за 3 и половина милиона, т. е. повече; ами? 
Наравно. Ето което пТ.й „Марица”, кое пишатъ ней 
нитЪ редактори, и като лбсици пршурятъ и туй че ужъ 
отъ душа и сърдце желаялъ Гавраилъ паша и тй да ся 
вдигне митото, а Къравеловъ не искалъ билъ. Е чи по 
голймт. ики юзлюкъ, по джрта лжжа и лукавщина не, 
могжтъ да бждатъ. II какво друго да имъ кажемъ па 
тип хора, наши братя, когато тй едно говорягъ, а друго

Скоро-печатница на в. „Славянинъ”

произвела, негодование и нйколцина го олавягъ, отуп- 
ватъ го добрй и му съдирать махзаря. Яп.къ за зах- 
метя на съставителя му!

Па 30 того гражданетй въ градж ни, отправихж 
особенна телеграмма до г на Славейкова М-инистръ на 
Вътрйшяитй Дйла, вт, която като му благодар<жтъ за 
отстранението на кмета Симеона Златева, молйчъ подъ 
никакъвъ начинъ да се не възвръща на сжщата длъж 
ноеть.—БадТ.ваме се че г. Министръ, ще уважи тази 
прозба основана на законна п >чва, отъ колкото на Цап 
ковиетитй фалшиво искована и отъ интересъ възбудена.

1ра;кданитй щТ.хж сами да изваджтъ рйченпя кметъ 
изъ Управлението, нъ благодарение че са извърши на 
врйме отстранението и са предпази скандала.

Двама яланъ-либерали въ градж ни, писали или 
говорили на г. Сг. Сгамбулова въ Търново, да под-йй- 
ствува за тйхъ предъ надлъжното мйето, щото да се 
неуволняватъ отъ службитй, които занимаватъ, като го 
убйждавали, че гй за напрйдъ не щйли да поддьржатъ 
Цанкова, понеже отъ въззвавието му, (чакъ сега ли?) 
разбрали, че той искалъ да измйни конституцията. По 
видимому г. Сгамбуловъ е повТ.рвалъ на тия шалвато- 

| ри и са е застжпилъ за тйхъ. Ние съвйтваме г. Стаи 
^булова, да не вйрва на такива непостоянни и безсъ- 
вТ.тни хора. 11; сж готови сичко да обйщаватъ, нъ 
едно обйщаватъ, а друго вършжтъ.

Научаваме са, че тримата и половина Цанковисти 
въ градж ни, биле са наговаряли да правятъ въ Педй- 
ля на 2 того митинги ! Да вйрваме ли, че ще, са на- 
мержгъ глупави хора, които да ги поелйдватъ? Невйр- 
ваме да има въ градж пи глупци, които да се мък 
вжтт. за носа отъ хора, които сж измйнили началата 
си и които искатъ да ни ограничатъ свободата и от 
нематъ правата. Иай ейтнй, нека си опитатъ нашитй 
яланъ либерали късмети и въ мигингаджилъка. Пе е 
злй, койго са дави, той са олавя и о сламката.

С 1е
проданъ разни

XXX

на иятере.сую 
въ гр. Русее, 
наше собствен
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1 Обявление.

Чес.ть имаме да пзвйстимч.
шптй ся, че въ ново откритата
„Кожена фабрика” (Табана) подъ 
но название.

Пенковъ, Павловъ &
изработвал, и се намиратъ за

видове кожи, изработени по Европейска система: 
Видело, вакети (вакса), ю.стове, бланкъ 

гионъ (вюееле), маракини, мешани разни 
видове, кюселета за царвули и др. като пре- 
поржчваме произведенията (кожитй), отъ тая за 
прьвъ пжтъ въведена въ Бтлгарпя индустрия 
надйваме са, че господа куповачитй, ще дадатъ 
предпочитание на нашитй ироизвйдения ; които 
по качеството и здравината си не стоятъ никакъ 
но долу отъ Европейскптй, а по умйреннитй 
цйни конкурирватъ съ Европейските.

Русее 30 Августъ 188-1 год.

Съ почитание:
Пенковъ, Павловъ & С 1е.
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Недоставени денеш и отъ Руссенската 

1. II. Станция по ненахождение адрессантитд ■ 
Тани Неновъ Дишь варошь, Маг1е куогат, Яни зае- 
реджинта, Трайловичъ Княжеска улица ,ЛД ю’з УаИег 
иН1ха Л1есзап4гс роиг НеИе, Габровски хоЯъ‘бъл
гарин, Дякону Григорио Ззфирову.

Русее 31 Августъ 1884 год.

Пач. Сг. К. Дряновски.

И 3 В ’11 С Т II Е.

Както ще впдятъ читателптЪ отъ 
обявлението помЪотепо въ тая страни
ца па настоящия брой па вЪстпика 
ни, въ градж ни се отваря Кожена фабрика 
от'Б дв']’> трн лица паши съотечествеп-

Дсста трудно предприятие, за 

Училищното настоятелство въ Никополь има ну1г 
да отъ единъ учител,,, койго що, преподава въ иковит! 
три отдйления и да пйе вь паркова. — Койго са 
ма да непълни тъзи длъжность, нека са отнесе за епп 
разумйпие напрано до кмета.

Никопол. 30 Августъ 1884 г.

------------------- -------- ---------- Николио Мандиковъ 
Редакторъ издатель,: 7! X ~ ‘ ’


